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关于印发《寿光市义务教育学校控辍保学
工作实施方案》的通知

各镇（街）教育学区、市直义务教育学校：
    为扎实推进我市的控辍保学工作，现将《寿光市义务教育学校控辍保学工作实施方案》印发给你们，希望认真贯彻执行。

                              
寿光市教育和体育局
                              2019年4月11日








寿光市义务教育学校控辍保学工作
实施方案

为进一步贯彻落实《中华人民共和国教育法》、《中华人民共和国义务教育法》、《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规，提高九年义务教育巩固率，高质量、高水平巩固我市义务教育成果，根据《山东省义务教育条例》要求，结合我市实际情况，制定本方案。
一、指导思想
贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以《中华人民共和国义务教育法 》、《 中华人民共和国未成年人保护法 》为依据，按照“依法控辍、齐抓共管、标本兼治、治本为主”工作方针，明确职责，强化领导，扎实开展“控辍保学”工作，依法保障所有适龄儿童少年入学完成九年义务教育，推进我市义务教育优质均衡发展。
二、工作目标
通过完善控辍保学制度，强化工作措施，确保我市小学阶段适龄儿童入学率达到100%，巩固率达到100%；初中阶段适龄儿童入学率达到100%；巩固率达到98%以上，并逐年提高。
三、工作重点
（一） 广泛宣传，依法控辍
每学期开学的第一个月作为“控辍保学月”，学校要联合当地政府部门广泛开展《中华人民共和国义务教育法》和《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规的宣传，提高社会和家庭对保障适龄儿童少年依法接受义务教育的法律意识。对适龄儿童少年的父母或其他监护人未依法送适龄儿童少年按时入学接受并完成义务教育的，学校要及时书面报告当地人民政府和教体局，并配合政府部门做好劝返复学工作。
（二）强化行政管理，优化完善控辍保学基本制度
一是建立控辍保学包靠责任制。教体局党委成员包靠教育学区，各学区主任包靠学校，校长对全校负责，学校中层干部包靠年级，班主任包靠班级，教师包靠到具体学生个人，形成“教体局—镇学区—学校—班主任—学生监护人”联动防护网络。学校要制定和完善控辍保学责任制，层层签定控辍责任状，将控辍保学效果与教师考核、评聘、晋级、评优、绩效工资挂钩，确保控辍保学成效。
二是健全学籍管理制度。各学校要认真执行《山东省普通中小学学籍管理规定（试行）》（鲁教基字〔2016〕3号）等文件，加强学籍管理工作，严格履行学生入学、转学、休学、复学等手续，要利用中小学学籍管理系统做好辍学学生的标注和管理工作，准确掌握学生变化情况。
三是落实辍学劝返制度。学校要建立适龄儿童少年入学台帐和辍学销案台帐，落实依法劝返制度。针对每一名失学辍学适龄儿童，认真研究分析学生失学辍学原因，做好劝返复学工作。教体局每学期对各学校进行一次督查，利用学籍管理记录核实人数，并作为年终考核重要依据。
（三）规范办学行为，创设良好的育人环境
学校要进一步端正办学思想，贯彻党的教育方针，要遵循教育规律和学生身心发展特点，开齐课程、开足课时，提高课堂教学效率；定期开展文体娱乐活动，不断丰富学生的校园生活，把学校办成学生学习生活的乐园；严格控制学生在校学习时间，严控违规补课；严禁驱除或变相驱除学生离校；建立科学的评价机制，不得以学业水平考试成绩作为评价学校和教师绩效分配的唯一标准；切实加强师德建设，严格规范教师从教行为，严禁教师歧视、羞辱、体罚或变相体罚学生，建立民主、平等、和谐的师生关系，营造尊重、关爱学生的良好氛围。
（四）落实帮扶资助政策，强化扶贫控辍
落实义务教育“两免一补”、营养改善计划和贫困家庭资助政策。把建档立卡等家庭经济困难学生作为重点对象，特别是把残疾儿童、残疾人子女、留守儿童等作为重中之重，坚持优先帮扶，完善不能到校学习的重度残疾儿童送教上门制度，确保孩子不因身体原因、家庭经济困难而失学辍学。
四、保障措施
（一）加强领导，落实方案
各教育学区、学校要提高认识，加强领导，成立“控辍保学”工作领导小组，制定具体的工作方案，完善措施，确保“控辍保学”工作落到实处。
（二）加强宣传，营造氛围
各教育学区、学校要采取多种形式开展“控辍保学”工作宣传，对涌现的先进典型、形成的先进经验给予大力宣传报道，在全社会形成良好的舆论氛围，让更多的人加入到“控辍保学”队伍中来，切实把“控辍保学”宣传工作做实做细，做出成效，在全市形成良好的社会氛围。
（三） 加大督查考核力度，确保控辍工作成效
市教育和体育局将学校控辍保学工作纳入年度工作综合考核，对“控辍保学”做得好的学校，通报表扬，并将好的经验做法在全市进行推广；对因控辍工作不力，达不到目标要求的取消各类评优资格，限期整改，辍学情况严重造成不良影响的依法追究相关人员的责任。
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                 2019年4月11日


